
JUGENDHEARINGS

Freiwilliges Engagement und Freiwilligendienste
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Unsere Herangehensweise
• 34 vorbereitende Zukunftswerkstätten
• 14 Jugendhearings
• 1187 Jugendliche erreicht
• Diskussion im Plenum und Kleingruppen 
• zusätzlich Onlineabfrage (n=528)



Zukunftswerkstatt

Jugendhearing



Eine Auswahl unserer Themen  

Themen, Motive, Anlässe
Welche Themen und Bereiche von freiwilligen Engagement und
Freiwilligendiensten interessieren Jugendliche?

Rahmenbedingungen
Welche Rahmenbedingungen brauchen Jugendliche, 
um sich zu engagieren?

Kompetenzerwerb
Welche Kompetenzen wollen Jugendlichen im freiwilligen 
Engagement oder im Freiwilligendienst erwerben?

Digitales Engagement
Wie sieht junges Engagement in der digitalen Welt aus?



Ja 66%

Nein, aber vorher
10%

Nein, kann ich mir 
vorstellen 18%

Nein, keine Lust
6%

Hast du dich in den letzten 12 Monaten
in deiner Freizeit freiwillig engagiert? 

Basis: n= 509 Befragte
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Kernaussagen der Hearings
• Informationen über Zugang zu 

Engagement 
• Anerkennung 
• Ansehen von Engagement
• Partizipation



Informationsflüsse

• Informationen über Zugänge fehlen
• mehr Sichtbarkeit der Formate und Möglichkeiten 
• Jugendliche wissen nicht, an wen sie sich bei Fragen 

wenden können

Empfehlungen der Jugendlichen:

➢ Ansprache über jugendgerechte Kanäle
➢ Infoveranstaltungen an Schulen
➢ jugendgerechte Beratungsstellen



10%

21%

22%

23%

25%

40%

46%

52%

59%

60%

Twitter

WhatsApp

Facebook

Amtsblatt meiner Stadt oder Gemeinde

Newsportale

Zeitungen oder Zeitschriften

YouTube

Aushänge, Plakate oder Flyer

Instagram

Informationsveranstaltungen

Wo willst du gerne Informationen bekommen?

Basis: n= 389 Befragte (Mehrfachnennung)



Anerkennung

• Wertschätzung als Motivation für Engagement
• Wunsch nach Anerkennung aus direktem Umfeld 

und der Gesellschaft

Empfehlungen der Jugendlichen:

➢ Öffentliche Anerkennung
➢ Sichtbarkeit in Medien
➢ Freistellungen



Gemeinsamkeiten von Freiwilligendiensten 
Engagement

Basis: n= 315 Befragte (Mehrfachnennung)

25%

34%

23%

22%

5%

4%

46%

35%

36%

33%

19%

9%

20%

22%

27%

26%

39%

31%

9%

9%

14%

19%

37%

56%

Lob und Zuspruch

Qualifikationsnachweise

Anrechnung bei Ausbildung oder Studium

Anerkennung vom Staat

Auszeichnungen

Anerkennung in sozialen Netzwerken

Wie wichtig ist es dir Anerkennung, Wertschätzung 
und Unterstützung dafür zu bekommen, dass du dich 
freiwillig engagierst? 

Sehr wichtig Eher wichtig Eher nicht wichtig Gar nicht wichtig



Ansehen von Engagement in Gesellschaft

• hat neutrales bis negatives Ansehen in der Gesellschaft
• Ansehen von freiwilligem Engagement als hemmender Faktor 
• vor allem bei Gleichaltrigen

Empfehlungen der Jugendlichen:

➢ Sichtbarkeit stärken
➢ Bekanntheit fördern
➢ Ansehen bei Arbeitgebenden





Partizipation

• wünschen sich, mitzugestalten und miteinbezogen zu werden
• Wunsch von Erwachsenen und Entscheidungstragenden, 

Vertrauen entgegen gebracht zu bekommen, dass sie etwas 
verändern können

Empfehlungen der Jugendlichen:

➢ Zusammenarbeit von Jugendlichen und 
lokalen Entscheidenden 

➢ In Vereinen bei Entscheidungen über 
Strategie und Mitteleinsatz einbeziehen



Basis: Engagierte Jugendliche n= 318 Befragte; Nicht engagierte Jugendliche n= 92 Befragte 
(Mehrfachnennungen)

56%

27%
…um mitbestimmen und -gestalten zu 

können

Warum engagierst du dich?

Nicht engagierte Jugendliche Engagierte Jugendliche





Kernaussagen zu 
Freiwilligendiensten



Freiwilligendienste

44%

71%

wahrscheinlich

Würdest du dich in einem Freiwilligendienst 
engagieren?

männlich weiblich

Basis: n=261 weiblich/ 175 männlich



Freiwilligendienste

Basis: n= 453 Befragte (Mehrfachnennung)

80%

71%

70%

55%

45%

Man kann sich persönlich weiterentwickeln

Man kann anderen Menschen helfen

Man kann etwas Neues erleben

Man kann die Zeit zwischen Schule und
Ausbildung/Studium sinnvoll überbrücken

Es gibt die Möglichkeit, sich in einem
bestimmten Bereich zu engagieren

Was spricht aus deiner Sicht für einen  
Freiwilligendienst? 



Freiwilligendienste

32%

32%

31%

31%

25%

20%

Es gibt attraktivere Alternativen

...ist finanziell nicht tragbar

... ist zu lang

Ich habe keine Zeit für eine Auszeit

Ich habe nicht genug Informationen

Bewerbungsverfahren ist sehr aufwendig

Was spricht aus deiner Sicht gegen einen 
Freiwilligendienst? 

Basis: n= 400 Befragte (Mehrfachnennung)



Gründe gegen den Freiwilligendienst

attraktivere Alternativen zu lang

25%

41%

Stadt Land

37%

27%

Jungen Mädchen



Verbesserungsvorschläge für 
Freiwilligendienste

• finanzieller Rahmen

• Flexibilität



Finanzieller Rahmen

• finanzielle Rahmenbedingungen wirken hemmend bei 
schwierigen sozioökonomischen Bedingungen

• statt höherer Vergütung Wunsch nach anderen 
Unterstützungsformen 

• Mögliche Unterstützung bei Lebenserhaltungskosten und 
im Freizeitbereich 



Flexibilität

• wollen sich nicht für ein ganzes Jahr festlegen
• Übergang von Schule in Vollzeitdienst ist anfangs sehr 

anstrengend
• Wunsch nach flexibleren Rahmenbedingungen (verkürzte 

Dienstzeit, Teilzeit etc.)



Aussagen zum 
freiwilligen Engagement



47%

43%

18%

13%

12%

7%

Verein

Andere Gruppe

Kirchliche Gruppe

Verband

Politische Partei

Ich engagiere mich als Einzelperson

In welcher Organisation engagierst du dich freiwillig?

Basis: n= 323 Befragte ((Mehrfachnennung)



51%

43%

29%

23%

21%

Zeitaufwand war zu groß

Ich weiß nicht, welche Möglichkeiten es gibt,
um mich zu engagieren

Ich weiß nicht, was ich gut kann

Andere Sachen sind wichtiger, z. B. anderes
Hobby

Ich habe nicht die finanziellen Mittel, z. B. für
Fahrkarte

Warum hast du dich noch nicht freiwillig engagiert?

Basis: n= 101 Befragte (Mehrfachnennung)



Basis: n= 331 Befragte

Wie viel Zeit in der Woche engagierst du dich freiwillig?

40% der jungen Menschen engagieren 

sich 1-2 Stunden pro Woche. 



Handlungsempfehlungen



Handlungsempfehlungen
Zivilgesellschaft:

Kommunen:

• Partizipation für junge Menschen 
ermöglichen

• attraktive Angebote für knappes 
Zeitbudget machen

• Anerkennung für junges 
Engagement

• Räume für Mitwirkung anbieten
• Engagement gezielt fördern



Handlungsempfehlungen

Landesebene

Bundesebene

• Information über Engagement an 
Schulen fördern

• Junges Engagement gezielt in 
Strategien und bei der 
Infrastruktur fördern

• Jugendengagement fördern
• Informationen im digitalen Raum
• Kampagnen für junges 

Engagement



Unterseite mit Text

Überschrift Calibri 24 Pt.

• Text: Calibri 20 Pt.

• Text: Calibri 20 Pt.

• Text: Calibri 20 Pt.

Deutsche Kinder- und Jugendstiftung 
gemeinnützige GmbH (DKJS)
Programmleitung u_count
Peggy Eckert
Tel.: 0351- 320 156 66
peggy.eckert@dkjs.de 

„Es ist mein Recht und meine Chance,
etwas für andere zu verbessern!“

Jugendlicher aus dem DKJS-Programm 
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